

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO CIENTIFICO, LITERARIO Y ORGANICO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA
FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año 44

Redacción y Administración
Calle Escultor Viciano, número 18

Sábado 15 de Julio de 1922
CASTELLON

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.

Núm. 8376

La política de siempre

El Congreso aprobó los presupuestos y habló de las responsabilidades. El Senado dará fin a la labor económica del gobierno probablemente uno de estos días y se ocupará, si no lo ha hecho a estas horas, del problema de Marruecos. Inmediatamente, digan lo que digan los ministros, se cerrará el Parlamento y hasta el Otoño en que, si no hay amenazas, volverán las Cortes a funcionar.

Los presupuestos presentados han sufrido tremendas modificaciones, no quedando del proyecto más que las formas por la oposición que la aristocracia y la burocracia de la Alta Cámara hizo a la obra del señor Bergamín, obra mala como todas las de los hombres del régimen, aunque menos mala por las buenas disposiciones del ministro de Hacienda de gravar la riqueza extremada.

De lo de Marruecos y de lo de las Responsabilidades quedarán unos discursos en el «Diario de Sesiones», continuando aquella aventura que ha de ser la ruina y desdicha de España.

A todo esto quedará reducida la actuación política parlamentaria y nula por lo tanto la labor de las Cortes en cuanto a lo que al país pudiera afectar.

Se anuncia que cerrado el Parlamento se producirá la crisis, crisis que pudiera determinar la entrada de un partido liberal de izquierdas monárquicas.

Nosotros no vemos la posibilidad de que esto ocurra, dada la manera de pensar en las altas esferas, cuya predilección por los hombres de la reacción está clara y manifiesta.

Con lo de la crisis ocurrirá lo propio que con lo del Parlamento. Con ella o sin ella, seguirá Sánchez Guerra en el poder a fin de que viva en el placidamente el gobierno unos meses, como premio al trabajo que sobre el mismo pesó para sacar a flote los presupuestos. Después ya veremos, aunque lo más seguro es que se le ratifique la confianza al gabinete Sánchez Guerrista y, cambiando algunos ministros, prosiga disfrutando del poder.

Izquierdas no tendremos, digan lo que digan; a lo más podría venir una solución Romanonista con mauristas, cervistas y otros elementos, todos heterogéneos o sea los mismos hombres con iguales vicios e igualmente funestos.

Porque no se cambia aquí fácilmente de política y porque en la plaza de Oriente domina más el conservadorismo que el liberalismo, es por lo que decimos que no ha cambiado la política y que continuará todo igual que antes de comenzar la obra parlamentaria.

RELOJES PULSERA DE TODAS CLASES. MARCAS ESPECIALES. GRAN SURTIDO. VISITE V. LA RELOJERIA PELAEZ, COLON 27.

Ante el conflicto de Marruecos

Otra vez se vuelve a hablar de aventuras guerreras en Alhucemas. Precisamente, en el aniversario del desastre. Les parece, sin duda, a los preconizadores de la táctica guerrera a todo trapo que ha pasado demasiado tiempo sin que los Anuales se repitan.

La cuestión marroquí se presenta, por los que la han de ventilar, con los colores sombríos, dondequiera que se la mira. Por el lado de la guerra, oscura, tenebrosa. Por el lado de la paz, oscura, tenebrosa también. Por el lado del término medio, ese blando del término medio, ese blando diván del eclecticismo que tanto seduce a los tontos y a los impotentes, no menos oscura y tenebrosa...

¿Qué hacer? Porque hay que hacer algo. Lo mismo da morir que dejarse morir. Cuando todos los caminos están cerrados hay que elegir un camino, sin embargo, e ir adelante resueltamente por él. Los culpables de todas las desgracias que han sobrevenido sobre España, constantes en su táctica destructiva, quieren elegir el de la guerra. Nosotros, y con nosotros la masa nacional, queremos que se elija el de la paz.

No desconocemos la realidad. Esa misma realidad que, al apreciarla por parte de los belicosos, les decide a la guerra insensatamente. Esa misma realidad que les hace mirar la paz como imposible. Y la realidad es ésta, descarnada, desnuda: los moros son más fuertes que nosotros. Un año de ensayos sangrientos, que han costado algunos cientos de millones al exhausto erario público, es la demostración trágica de esa realidad.

¿Que esos ensayos han sido otros tantos errores de hombres incompetentes? De acuerdo. Pero este reconocimiento de la incompetencia de esos hombres no nos da la seguridad de que quienes les sucedan van a ser más competentes que ellos siguiendo el mismo pensamiento inicial. El primer error, el error fundamental, el error madre de donde todos los demás se han originado luego, está en el pensamiento de hacer obra de conquista lo que debiera ser obra de protectorado. Hoy, cuando el general Berenguer está ya encarado en el expediente Picasso, según se ha hecho público debemos decir que acaso el que tantos errores ha cometido pudiera presentar la salvaguarda de inspiraciones imperiosas superiores que redujeran—o ampliasen, que todo puede sostenerse—su responsabilidad a falta de entereza para sustraerse a sugerencias determinadas.

Hoy se da el caso de que ante nosotros está un enemigo, que antes apenas podía ser llamado de ese modo, pero si ahora; que ante nosotros está un enemigo envalentonado, consciente de su superioridad y ensobrecido con su victoria. Delante de este enemigo quiere la irreflexión inhumana proseguir la guerra, cuando no hay nada que nos pueda dar una esperanza de que la guerra sea victoriosa, ni honrosa siquiera. Una Numancia en los peñascos de Alhucemas no sería, a juicio nuestro, tan espléndida en las páginas de la Historia como la otra Numancia, aquella que se sacrificó por el santo

ideal de independencia. A Marruecos no se lleva ningún ideal que pueda llamarse santo.

Vamos, pues a la paz. Con todas las dificultades que se oponen a ella, vamos a la paz. Rectifiquemos todo lo hecho hasta ahora. Volvamos a hacer de los que hoy son enemigos lo que antes eran. Procuremos, en fin, que el segundo aniversario de Annual nos encuentre en el terreno en que previamente estuvimos; pero reconquistado con las armas del espíritu, más eficaces, por poco que lo fueran, que las armas mortíferas que arrasan aduares, bombardean poblados y no han avanzado todavía un solo paso hacia la solución honrosa y provechosa del conflicto africano.

POSTAL

—(0)—

Ha dicho un diputado cuyo nombre no recordamos: «A los dos años de votada la tan cacareada ley de amortizaciones en el ejército tenemos 18 coronales, 146 tenientes coronales y 219 comandantes más que antes de su implantación; lo mismo sucede en las escalas inferiores como capitanes, tenientes, etc.»

Otro diputado ha dicho: «En Francia solo hay un colegio de huérfanos militares a cargo del ejército de reserva. En España siete con oficialidad brillante y numerosa. Estos siete colegios cuestan más a la nación que todos los institutos de segunda enseñanza.»

Y mientras tanto España sin cesar navega por el piélago inmenso del descrédito.

NERBITE

LA SEMANA EN LA BOLSA

(AGENCIA MORRIS)

Se prepara el remanso estival, precursor de muchos proyectos y fantásticas suposiciones que luego resultan sueños de noche de verano. En la política propiamente tal habrá más o menos infundios relacionados con la entrada en el poder de los liberales. La figura nueva de Melquiades Alvarez es la única que se proyecta como valor cotizante en potencial de la comparsa que intenta representar un acto más de nuestra comedia nacional.

En cuanto a política económica, aunque venga Chapaprieta a Hacienda, poco habremos de mejorar; lo mismo ocurrirá si siguen las actuales lumbreras administrativas que son tan poco eficaces como nuestros bolsillos demuestran.

Decididamente, estamos al lado de las endechas cantadas por el infortunado Galdós que bautizó nuestra nación «la de los tristes destinos».

En la Bolsa no se hace nada. No hay negocio, ni capital, ni ganas de hacer transacciones. Los que no han ido a veranear preparan la maleta y dentro de poco la paralización será poco menos que absoluta. Debiera haber vacaciones oficiales.

Esto de la Bolsa es algo así como la campaña marroquí; se han hecho esfuerzos muy continuados, se ha batallado, se ha perdido mucho y no se ha logrado nada, nada de lo que se pretendía; es decir que ni el fuero

ni el huevo se ha conseguido, siguiendo en tan mala situación como antes.

Claro está que las campañas bur-sátiles solo tienen ganancia para los especuladores; como las otras solo lo tienen para quienes se colocan en el margen de la especulación.

Sin embargo, repetiremos una y cien veces que es tan buena España que no logran derrumbarla cuantos a consumo se ponen a hacerla trizas, sea por el aspecto que sea.

Dinero, hay dinero. Diganlo las obligaciones del Tesoro que continúan con buena demanda.

Los valores ferroviarios tienen sus oscilaciones propias de nuestra idiosincracia; en otros países estos valores tienen un aprecio constante y determinado; por aquí no hallamos firme ni la tierra que pisamos.

Un derivado de la gran locomoción, los Tranvías, han tenido un salto favorable; hay buen dividendo en puerta y hay mal servicio en calles, callejuelas, plazas y plazuelas. Váyase lo uno por lo otro. ¡Que rabie el ayuntamiento que dijo que no consentiría el aumento de las tarifas y se ha efectuado *sotto voce* sin perfeccionar ni aumentar el servicio en la medida que la circulación exige! Los valores municipales, bajan.

El interior no solo no llega al exterior 70 sino que pierde décimas.

De los valores industriales cabe decir que sus alternativas no obedecen a mejoras o empeoramientos de negocios. No hay más que «canards», abulias o especulaciones encubiertas.

El «Vivillo» fué un santo. Dios le haya perdonado, como perdonará a quienes abusan de nuestra paciencia. Y... basta por hoy.

Madrid 10 de julio de 1922.

José M. de Arcialo.

[Esta es España]

La obra del régimen

DOCE MIL MUERTOS

A esta cifra aterradora alcanza el número de muertos producidos por la campaña africana desde julio de 1921, en que se desarrolló el desastre hasta mayo de este año.

La trágica estadística, que no es absolutamente exacta, porque falta por conocer el número concreto de las víctimas enterradas en algunas posiciones o abandonadas, ha sido hecha por Mariscal de Gante de Melilla, y su resultado es harto chocante para que lo consentamos. Lo que si hemos de hacer notar es que su conocimiento justifica toda la apatía que la nación siente por la campaña marroquí.

Los muertos en el año de 1921 fueron:

Jefes: Por herida, 5; por enfermedad, 3.

Oficiales: Por herida, 109; por enfermedad, 14.

Clases: Por herida, 96; por enfermedad, 38.

Soldados: Por herida, 513; por enfermedad, 309.

Retirada de Annual, entre generales, jefes, oficiales, clases y soldados, 9.000

Año 1922, hasta abril.—Jefes: Por herida, 2; por enfermedad, 1.

Oficiales: Por herida, 13; por enfermedad, 9.

Clases: Por herida, 32; por enfermedad, 11.

Soldados: Por herida, 60; por enfermedad, 179.

A estas cifras hay que añadir—dice el autor de esta triste estadística—unos 3.000, que estarán enterrados entre todos los cementerios de las posiciones, pues no tengo datos concretos, por haberse perdido todos estos registros en los sucesos de julio. Cifra que no es exagerada, pues desde la campaña del 93, los que se han enterrado fuera del cementerio de Melilla, en los cementerios de las posiciones, son muchos; pues desde el Gurugú y la Segunda Caseta existen tumbas en casi todas ellas, pasando éstas de un centenar.

En esta campaña calculamos en unos doscientos los que habrán sido enterrados en los diversos cementerios de las posiciones.

En los hospitales ingresaron:

Por herida, 3.978; fallecidos, 310.

Por enfermedad, 54.430; fallecidos, 574.

Total, 884.

A esta cifra hay que añadir; Muertos en el campo de batalla traídos a Melilla, 320; enterrados en las posiciones, 200.

Total 1.404.

Que se descomponen en la forma siguiente: Jefes, 9; oficiales, 126; clases, 111, y soldados, 1.168.

En resumen, hemos tenido en esta campaña: Enfermos, 54.430; heridos, 3.978; muertos por herida y enfermedad, 1.404 hombres.

LOS GASTOS

En 1909 se gastaban en España 35 millones de pesetas en Guerra, teniendo el Estado 218 millones de déficit. En 1918 se elevó el gasto a 418 y el déficit a 429, y en 1921 se emplearon sólo 1.573 millones en Guerra y nos encontramos con que faltan mil cuatrocientos diez millones para cubrir los gastos ordinarios del país.

Como en 1918 ya vieron nuestros previsores políticos que España caminaba a la ruina completa, se habló de hacer ejército y se determinó la necesidad de amortizar plazas.

Pues bien; para demostrar que las cosas van en serio, ahora resulta que en 1920 había 454 coroneles, 1.130 tenientes coroneles y 2.327 comandantes. En 1922 hay 472 coroneles, 1.276 tenientes coroneles y 2.539 comandantes.

El 14 de Julio

Ayer celebró la gran fiesta de la revolución francesa en Melilla. En la noche del 14 de Julio, se celebró un gran baile que promovió los derechos del hombre.

La gran Revolución Francesa debe a los héroes de La Bastilla su iniciación y la humanidad a aquella todos sus progresos y sobre esto la libertad que como foro luminoso guía a los pueblos hacia su liberación y redención.

Nosotros que somos admiradores de la veana república por identidad de ideas y aspiraciones; que vemos en ella la salvadora de los principios democráticos; que con su sangre y sacrificio impidió el triunfo del militarismo prusiano, nos asociamos a ella en su recuerdo a los mártires y héroes del 14 de Julio, derrumbadores de La Bastilla, el más execrable símbolo de la opresión, de la tiranía y del despotismo.

Las fiestas de la Libertad

Éxito grandioso

El martes y con la traca final terminaron las fiestas de la Libertad.

La Batalla de flores y las Rondallas fueron un exitazo, concurriendo numeroso público que aplaudió el arte derrochado en las carrozas, casi todas ellas obra de don Carmelo Roda, así como se elogió la labor de las Rondallas que fué admirable.

De la corrida de toros es tarde para dar detalles y por lo tanto nos limitamos a decir que por los toros fué un acontecimiento y un desastre el trabajo de las cuadrillas Paco Madrid, Freg y Valencia II, desastre motivado por la confusión que sembró entre los lidiadores la bravura de los miureños.

La Charlotada resultó más, siendo muy aplaudidos Llapisera, Charlot y su Botones.

La becerrada del martes fué como todas en las que tomaron parte el Panat, Chico del Arte y compañeros de traposondas taurinas.

Lo más saliente de las fiestas taurinas es que la empresa ha salido bien respondiendo el público admirablemente.

Como suponíamos, la Retreta Militar resultó un festejo brillante, siendo de los mejores que aquí se han celebrado, por lo que felicitamos al comandante don Cándido Mallén, teniente don Antonio Marco y artista Carmelo Roda, así como se agradece al coronel don Manuel Lilló las facilidades y elementos que prestó para el mayor éxito de la Retreta.

Han habido tracas dignas de los aplausos que el público dedicó a sus confeccionadores, sobresaliendo las de los pirotécnicos don Matías Faubell de Liria; don José Martí de las Arqueras del Niño Perdido, y don José García de Cullera.

Los premios de las carrozas fueron concedidos a las del Casino Antiguo Circulo Mercantil, Centro Republicano y don Salvador Masip y las de autos a los de Pepita Ruiz, Concha Gironés y Cristóbal Nebot.

La traca grande de José Martí del Niño Perdido resultó muy buena sobresaliendo el final de la misma que fué fantástico.

La fiesta marítima obtuvo también un señalado éxito presenciandola centenares de personas y tomando parte en la misma gran número de nadadores del Grao y de Castellón.

Amenizó el acto la laboriosa Banda de Bomberos, cuyos progresos son asombrosos.

Nuestra opinión y nuestros elogios

Al dar fin a las crónicas de fiestas es nuestro deber dedicar algunas líneas a las mismas y a sus organizadores.

El programa anunciado, a pesar de lo grandioso, ha sido desarrollado y ejecutado con toda exactitud y brillantez.

El público, supremo juez en esta clase de asuntos ha fallado justamente, dedicando a la Comisión de Fiestas, integrada por concejales y otros varios elementos, muchísimos elogios y aplausos a los que unimos los nuestros muy sinceros.

Su trabajo ha sido tan inmenso que no es posible encontrar palabras apropiadas para hacerles la debida justicia y como creemos prudente no citar nombres para evitar herir inopinadamente la justa manifestación que la gloria del éxito correspondiendo a todos.

Por todo esto nos permitimos a señalar el nombre del Presidente de la Comisión de Fiestas don Salvador Masip, alma de las mismas, elogiándole con toda el alma, creyendo que

al hacerlo elogiamos a los que le acompañaron en su incansable actuación.

Nuestra felicitación pues a todos y al ayuntamiento que no ha escaseado medios a la Comisión para el mayor triunfo en los festejos.

EN EL AYUNTAMIENTO

EN SESIÓN DEL MIÉRCOLES

ACUERDO IMPORTANTE

Presidió el alcalde y asistieron los concejales señores Morelló, Vilarroig, Masip, Puig, Cristóbal Fabregat, Salazar, Selma, Vives, Climent, Vilar, Marco, Gozalbo, Bellido y Calduch.

Al aprobarse el acta los señores Bellido y Gozalbo se adhieren al acuerdo adoptado en la sesión anterior de pedir el indulto del reo Andrés Lluch condenado a muerte.

Se aprueba un dictamen de la comisión de personal designando los barqueros que han de prestar el servicio de vigilancia en las playas del Pinar y del Serrallo durante la temporada de baños, como así mismo otros dictámenes y relaciones de gastos.

Seguidamente se da lectura a una carta del diputado a Cortes don Fernando Gasset, en la que explica como está el asunto de la autorización de un empréstito para la Junta de Obras del Puerto y de la necesidad que comienza una campaña para la consecución de un ferrocarril que una Zaragoza con nuestro puerto, indicando el procedimiento que en principio debe seguirse para que no fracase el asunto de tanta trascendencia.

Usa de la palabra el señor Selma para hacer resaltar la importancia de la cuestión, calificándola de vida para nuestro puerto y de progreso para Castellón a la vez que beneficioso para Zaragoza que de esta forma tendría comunicación directa con el Mediterráneo.

Enumeró el bien que su realización llevaría a los pueblos del trayecto y dice que como el asunto afecta casi por igual a Zaragoza y Castellón debía ser iniciativa de ambos ayuntamientos, los cuales habían de ser el alma de la dirección del asunto y de la campaña a favor de tan necesaria y trascendental mejora.

Elogia la iniciativa del señor Gasset cuyos trabajos en favor de ese ferrocarril son ya muchos y propone que de acuerdo con nuestro diputado se ponga al alcalde en comunicación con el de Zaragoza para convenir los primeros trabajos que deben realizarse, facultándole para que cuando sea oportuno nombre una comisión que con el alcalde de la capital vaya a Zaragoza para tratar directamente del asunto.

Hablan sobre lo mismo y en idéntico sentido los concejales señores Puig, Calduch y Morelló, este último dando cuenta detallada de como se encuentra lo del empréstito de las Obras del Puerto y de la trascendencia que ese ferrocarril ha de tener para Zaragoza y Castellón y se acepta la proposición del señor Selma que ligeramente modificada es aprobada.

El señor Carbó dice que, entusiasmado siempre de cuanto afecta al progreso y engrandecimiento de nuestro pueblo, se asociaba a lo dicho por los señores concejales y que llevará a cabo el acuerdo con la actividad, constancia y cariño que merece.

Terminado este asunto se dió cuenta de otra comunicación de la Compañía del Norte, negándose a poner luces en los pasos a nivel de la carretera de Lucena y Morella.

El señor Morelló condena la conducta de esa Compañía y propone que alumbre aquellos lugares provisionalmente el ayuntamiento, elevándose una razonada instancia al ministro de Fomento, protestando de la conducta de la Compañía y pidiendo la obligue a prestar ese servicio.

El ayuntamiento así lo acuerda y se levanta la sesión.

Desde Segorbe

MAS CAQUISMO

Es tristemente doloroso tener que que ocuparse continuamente de cuantos casos vienen sucediéndose en esta Ciudad. Y lo es, más aún para nosotros, porque en realidad quisieramos ver otro Segorbe más modernizado en sus costumbres políticas, para no tener que estar satirizando a diario las cosas que por su forma, por la manera de hacerlas, serán todas ellas llevadas con marcado despotismo, propio únicamente de quienes sin duda quieren continuar llevándolas por el maldito trazado del odioso caciquismo. Nos pone triates y enciende nuestras mejillas de vergüenza, espectáculos llevados a cabo durante los pasados días de fiestas y verbenas, viendo ejecutar, para alegrar la fiesta, bandas de distintos pueblos comarcanos contando en Segorbe con una, como lo es la de la Sociedad Musical.

Dice muy poco en favor de los que tengan en algo de estima el amor de su patria chica, el que la banda de su población se halle sin ejecutar, y en cambio, se den a ganar los actos oficiales a bandas de otros pueblos.

Nosotros comprendemos esto y lo encontraríamos licito, cuando se tratase de hacer concursos musicales para juzgar el estímulo musical de los aficionados a este arte, pero para otra cosa no.

Por tiquis-miquis, fáciles de arreglar, que tenemos entendido se han suscitado entre la Sociedad Musical y la comisión de este ayuntamiento asunto al cual se le podía haber dado favorable solución, no comprendemos como no se ha hecho.

Por parte de la Sociedad sabemos que no ha habido que lamentar incidente alguno, y decimos esto porque esta sociedad tiene su reglamento interior por el cual se rige y con arreglo a tal se ha tratado cuando se le ha requerido. Nosotros comprendemos por esta causa que la comisión oficial del ayuntamiento debió acatar si es que se creía como es natural en el deber de dar vida a la banda musical de su pueblo, respetando el reglamento y no poniendo imposiciones como es la de obligar a los músicos cobrar individualmente en la depositaria del Consistorio. Por que además tampoco estamos de acuerdo al exigir también ser los clasificadores de los músicos que han de ser de 1.ª de 2.ª y 3.ª por que este trabajo técnico es únicamente propio de la Sociedad con su director a la cabeza de la misma.

Además, referente a la parte económica, no creemos sea un disparate lo propuesto por la Sociedad Musical al pedir de cada acto oficial, cincuenta pesetas, siendo así que la banda ya consta de unos treinta músicos que si se quiere, puede echar se calculos a como salen por músico, teniendo en cuenta que el director ha de ser mejor retribuido que los individuos.

Y ahora preguntamos nosotros. ¿No les habrá costado más caro al ajustar las bandas de Castellón, Alfara o Soneja? También tenemos entendido por rumores llegados a nuestro oídos sobre este asunto, que hablando de lo mismo con una persona que ocupa un elevado cargo en el Consistorio, dicen que llegó a decir que lo del coste era lo de menos, se les deba lo mismo con tal de no claudicar ante la Sociedad Musical. Ya se pagará luego con el reparto que se haga ¿Es esto digno de que se mente siquiera? ¿Es justo que los despilfarradores de los que no tienen en sus pechos más que odios y rencores personales y políticos, hagan pagar lo que les venga en gana al pueblo que no tiene nada que ver con su manera despótica de proceder? Esto no debió salir jamás de labios de ningún segorbino y menos aún de

¡SEÑORAS!

Pedid, exigid el producto patentado

CHEAP SOAP

para lavar los trajes, medias y otras prendas que vayais a retirar por inservibles. ¡Os quedarán nuevas! ¡Probado y quedaréis sorprendidas! En Droguerías y Ultramarinos de primer orden lo encontrareis.

RICARDO LAFUENTE

Paquetería, Mercería, Novedades

CALLE DE PI Y MARGALL - 13. - CASTELLON

IMPORTANTE

Marca Neumáticos

desea REPRESENTANTE en esta plaza, de responsabilidad y conector del ramo

Ofertas por escrito a J. M. Consejo de Ciento, 379, 2.ª, 2.ª

Barcelona

hombres que se precian de ser buenos administradores, puesto que Segorbe, el pueblo que confía sus intereses para que procedan con equidad y en justicia, no va a ser el pagano de los dimes y diretes que hayan podido surgir entre la comisión de música del ayuntamiento y la Sociedad Musical de la población. Siempre tuvimos la convicción de que el proceder muy a la ligera y con miras a la política menuda de partido, suelen reportar disgustos y lo que es más grave la lesión que pueda haber en los intereses generales de la población.

Esto no creemos llegue a efecto y si tal fuese, protestaríamos con toda la energía, teniendo la convicción de que con nuestra protesta defendíamos además del honor de Segorbe que no puede consentir que vengan bandas de fuera, teniendo una bien montada aquí además que defenderíamos los intereses generales de la población.

Un Segorbino.

de 21 años, buena, cariñosa y modelo de grandes virtudes.

La desventurada Mercedes Valentín padecía desde hace tiempo aguda enfermedad, pero se confiaba en salvarla con su juventud y el auxilio de la Ciencia.

Todo fué inútil. Cuantos esfuerzos se hicieron resultaron infructuosos y la malograda Mercedes rindió el miércoles su tributo a la muerte, dejando sumidos a los suyos en el mayor desconsuelo.

El entierro que fué presidido por un hermano del señor Valentín y otros elementos de la familia, formando parte don Bernardo Prieto y el diputado a Cortes don Fernando Gasset, resultó una verdadera manifestación de duelo.

Nosotros que estamos unidos a la familia Valentín por antiguos lazos de amistad, sentimos la desgracia como propia, consignando nuestro sentido pésame a sus padres, hermanos y demás familia

Descanse en paz la finada.

Banco DE Castellón BIBLIOGRAFIA

SUBASTA

El Consejo de administración de este Banco, contrata previa pública subasta, las obras de vidriera, zinc, plomo y fontanería necesarias para la casa en construcción del Banco, por el precio de treinta y cinco mil setecientos cuarenta y nueve pesetas con cuarenta céntimos.

La subasta se celebrará el día 19 de julio del presente año, a las doce de la mañana, en el despacho del Consejo de Administración del Banco, y las proposiciones deberán presentarse por escrito bajo sobre cerrado, ofreciendo una baja de un tanto por ciento sobre los precios del presupuesto.

El pliego de condiciones particulares y económicas que ha de rejir en la subasta se hallará de manifiesto en la Secretaría del Banco todos los días laborables de nueve a doce de la mañana y en la misma se facilitarán los datos que interesen, así como también el modelo para las proposiciones.

MORTUORIAS

Nuestro distinguido amigo y correligionario don José Valentín y su buena esposa doña Teresa Roselló, han experimentado estos días la tremenda desgracia del fallecimiento de su hija Mercedes, joven

MUNDIAL

Esta importantísima Revista, que inició sus relaciones con el público jueves pasado 18, recogerá en sus páginas las palpaciones del Arte, la Literatura y la actualidad más salientes.

Jacinto Octavio Picón, Benlliure, Benedito, Antonio y Manuel Machado, Dionisio Pérez, Rivas, Pellicer, García Alvarez y otros brillantes literatos y pintores colaboran en este número, que publica además notas de Marruecos, la llegada de Berenguer a Madrid, la manifestación política de la Lliga en Barcelona y lo más interesante ocurrido en provincias y en el Extranjero.

El notable artista Kaulak ha obtenido expresamente para MUNDIAL un magnífico retrato del rey, y Juan Belmonte, el torero de la emoción, escribe su primera y última crónica, contando al público muy curiosos detalles de su vida y de su arte.

Tan importante y amena publicación se vende al precio de 50 céntimos.

La Novela Semanal

Con el título «La Virgen Salvaje» ha publicado Prensa Gráfica una interesante novela de Carrasquilla con grabados de Echea. Se vende a 25 céntimos en los kioscos de esta capital.

REUMA — CATARROS
CALCULOS — NEURASTENIA
CURA DE REPOSO

BALNEARIO TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino-Teatro. Grandes parques
y lago navegable Habitaciones desde
1'50 peseta. Pensión desde 7'50 pesetas

Los alumnos de la Escuela de Guerra

Discrepancias de las Juntas militares

La publicación de la sentencia del Supremo reintegrando en sus puestos a los alumnos expulsados de la Escuela de Guerra, ha vuelto a dar actualidad, ante la opinión pública, a las famosas Juntas militares.

Se venía suponiendo que éstas opondrían dificultades al cumplimiento de la sentencia del Tribunal de lo Contencioso del Supremo, planteándose con ello una nueva lucha entre el elemento civil y militar, que por el interés que esta cuestión había despertado en la opinión del país, podría tener graves consecuencias.

Sin embargo, nuestras noticias permiten afirmar que tales supuestos no tendrán, afortunadamente, confirmación, por haber prevalecido en el Ejército la sensatez y el espíritu de justicia, al tratarse nuevamente de este asunto.

El resultado de estas votaciones ha sido tan favorable como la sentencia del Supremo. Más de dos tercios partes de votos piden el reintegro en el Ejército de los alumnos de la Escuela de Guerra.

Por esta vez, el más alto Tribunal de la nación ha coincidido en su fallo con la opinión del Arma de Infantería. La votación de ésta, como la sentencia de aquél, declaran que procede anular el fallo del Tribunal de honor, reintegrando a su empleo militar los expulsados.

No obstante, existen algunas discrepancias, pues parece que la coincidencia es puramente literal. El espíritu de la sentencia es que los alumnos vuelvan a la Escuela de Guerra si esa es su voluntad. El de la votación del Arma de Infantería es que se reintegren al Ejército, pero no a la Escuela.

Y en esta forma, según referencia que merecen crédito, está planteado el pleito después de la sentencia y de las votaciones.

Es decir, subsiste la cuestión de amor propio que en síntesis está planteada de este modo:

El Arma de Infantería pidió primero a los alumnos que volvieron, no por virtud del fallo, sino acogidos por sus compañeros—para ello pidió el aplazamiento del fallo—; pero como éste se ha dictado sin esperar, se pensó en pedir a los alumnos que, pasados los cuatro años de permanencia en la Escuela Superior de Guerra, se reintegrasen al Arma.

Sin embargo, por si esto se oponía al espíritu del fallo, se renunció a la idea, dejándolos en libertad de optar y sólo rogaron a los alumnos que suscribieran un documento en el que sin humillación para ellos, sin pedir perdón, sino únicamente inspirados en un alto espíritu de compañerismo, consignarán que deseaban volver al Ejército, no sólo por las disposiciones del Tribunal Supremo, sino también recobrando el efecto de sus compañeros de Armas.

De Vida Nueva.

Berenguer y Lerroux

Como algunos periódicos hablan con cierta flemma satírica de la visita hecha por el señor Lerroux al general Berenguer, ha creído aquél conveniente dar algunas explicaciones.

—Efectivamente—dijo el señor Lerroux—, fui a ver al general

Berenguer porque es amigo mío, y tiene un perfecto derecho de visitar a sus amigos cuando lo tengan por conveniente. El general Berenguer en sus buenos tiempos, y con ocasión de uno de sus viajes a Madrid, me visitó. Departimos durante largo rato sobre varios problemas nacionales. Yo le agradece profundamente la visita. Ahora, caído, amenazado, llega a Madrid de nuevo ¿iba yo a ser tan poco caballero que me negara a devolverle cariñosamente aquella visita? Para quedar bien en estos casos basta tener el corazón en su sitio. Pero como muchos lo tienen en la barriga...

CRONICA DE LA SEMANA Ateneo Radical

CONVOCATORIA

Se convoca a junta general ordinaria para mañana domingo, 16 del corriente mes, a las tres de la tarde, con el objeto de examinar y aprobar en su caso, las cuentas del pasado semestre.

Castellón 15 de Julio de 1922.—El Presidente, Benito Sidro.

Por el ministerio de Fomento y a petición del diputado a Cortes nuestro querido jefe don Fernando Gasset, se ha concedido la cantidad necesaria para el estudio del proyecto de construcción de un puente sobre el río seco de Burriana en la carretera de Valencia, entre Villarreal y el Niño Perdido, mejora de absoluta necesidad, ya que en época de lluvia queda poco menos que inco municado el tránsito por dicha carretera.

Es digna de elogio esta gestión de nuestro respetable amigo.

En la última sesión celebrada por el ayuntamiento se trató de la construcción del ferrocarril de Zaragoza a Castellón, trabajos que se vienen realizando desde hace años por el diputado a Cortes don Fernando Gasset.

La corporación municipal se propone dar al asunto la importancia que merece y de acuerdo con este respetable amigo nuestro, comenzará un día de estos los preliminares de la campaña que debe llevarse a efecto para conseguir que esa noble aspiración sea una realidad, realidad sin la cual no es posible que al puerto se le dé la vida que merece.

Por si nuestra modesta ayuda fuera conveniente, la ofrecemos con todo entusiasmo.

A mediados de semana regresó a Barcelona la comisión del Centro Republicano Castellonense de la ciudad condal que vino para asistir a la Manifestación Cívica.

Los representantes de aquella simpática sociedad señores Gimeno, Xancó, Carpi y Añols se fueron satisfechísimos de las atenciones de que han sido objeto con motivo de su estancia en Castellón.

Se ha celebrado esta mañana en la Casa Capitular la subasta de venta de los terrenos del Prado.

Han habido postores para varias parcelas que les han sido adjudicadas.

Asistió el notario señor Galofre.

EL AGUA DE BENASAL medicinal se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

Ayer pronunció su enunciado discurso en el Senado el general Berenguer dejando defraudados a todos, a los parlamentarios, a la prensa y a la opinión.

Después de ese discurso continuo envuelto en las sombras lo del destierro de Annual y lo de las responsabilidades.

Provincia Nueva, esclava desde hace tiempo de los elementos reaccionarios que militaron en el carlismo, comentaba en uno de sus últimos números las fiestas de julio, de diciendo censuras a la organización y desarrollo de los festejos, haciendo resaltar principalmente el número de los de pago, con la intención insana de inculcar en las clases modestas la idea de que el ayuntamiento más que dar fiestas ha buscado hacer un negocio con ellas.

Si el mal llamado ahora ecleja conservador guardara algo del espíritu liberal de antaño, recogeríamos cada uno de los extremos de su trabajo para contestarlos y la demostraríamos la falta de razón que tiene en sus apreciaciones, pero conocida la claudicación que ha hecho de sus antiguas tendencias entregándose en brazos del carlismo disfrazado, lo procedente es no emplear tiempo en ello, significando tan solo que si no estuviéramos satisfechos por el solo hecho del éxito y desarrollo de las fiestas, bastarían sus ataques para convencernos que el resultado de las mismas no ha podido ser más excelente, ni más digno.

El mayor elogio pues hecho a la actuación de la comisión y éxito de las fiestas de la Libertad, lo constituyen las censuras de los enemigos de ellas y hoy que no existen ni *El Tradicionalista*, ni *La Cruz*, ni *La Verdad*, basta, como decimos, que le parezca mal al órgano del jaimismo vergonzante para que los elementos avanzados formen el mejor juicio del resultado de las referidas fiestas y de los aciertos de la Comisión.

Nada más.

Para prestar el acostumbrado servicio de barberos en la actual temporada de baños, han sido nombrados los marineros Francisco Compañ, Ramón Ruiz, Bautista Peris, Vicente Bellori, Bautista Pachés Gallén y Joaquín Mallach.

Como habrán visto nuestros lectores en las informaciones publicadas por la prensa, en uno de los primeros días de la presente semana chocó el rápido de Galicia con el correo de Asturias, choque del que han resultado más de treinta muertos y veinte y tantos heridos.

Esta catástrofe ha producido enorme sensación de la que participamos nosotros, asociándonos al duelo que la desgracia ha ocasionado.

Las crónicas de la guerra dan a conocer diariamente choques y sorpresas que nos ocasionan muchos muertos y heridos.

Es decir, sigue la sangría de Marruecos ante la que se muestran indiferentes el gobierno y el pueblo, indiferencia que nos llevará al más espantoso suicidio nacional.

El crítico de Arte de *El Mercantil Valenciano* dedica estos párrafos a nuestro paisano Juan Adsuara:

«Adsuara (Juan). Sus dos obras «Bañista» y «Desnudo de mujer» demuestran la valía de este artista valenciano que a codazos se está abriendo paso ¡adelante los valientes!»

Acercos del notable artista Antonio Peiró se expresa en esta forma: «Peiró Mezquita (Antonio). Ha

sido uno de los éxitos de esta sección la presentación de las obras de este artista valenciano, quien, ¡oh milagro!, alcanzó una segunda medalla: «Cupido a caballo de un corzo» es una monada de ejecución y una preciosidad en su reproducción. Las otras notas que presentó a cual más interesante ¡Si hubiera apretado un poco más, porque no obtener una primera, cuando ésta se da a «Doña Carmen!»

El *Boletín Oficial* publica un edicto por el que se interesa a las respectivas familias la necesidad que se siente, el que con la precisión del caso se proceda a la reparación de algunas lápidas que se hallan colocadas en nichos del Cementerio público de esta ciudad, cuyas inscripciones de los mismos han desaparecido.

Doña Isabel Vicent, esposa de don Manuel González e hija de nuestro distinguido correligionario el diputado provincial don Joaquín Vicent, ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño.

Felicitemos a tan buenos amigos por este fausto suceso y celebremos sigan bien la madre y el recién nacido.

Por desconocer el nombre del cabo de seguridad que ocasionó el incidente ocurrido al médico señor Penichet, omitimos el nombre de aquel al dar cuenta del suceso y como ello pudiera dar lugar a confusas interpretaciones mandamos el lunes pasado un suelto a los demás periódicos diciendo que el referido cabo era don Miguel Fiorenza, nombre que consignamos también hoy nosotros en prueba de rectitud.

Escrito lo que antecede se nos dice que el cabo Fiorenza ha sido trasladado a Barcelona por petición propia.

Nuestro entrañable amigo don Fernando Gasset, defensor que fué de uno de los procesados por el crimen de Rosell, ha realizado ya varias gestiones extraoficiales en pró del indulto de Andrés Lluch, condenado a muerte por esta Audiencia. No damos detalles acerca de estos trabajos en atención a otras gestiones y trabajos que se preparan con el mismo piadoso sentido.

Nuestro respetable amigo particular el senador por esta provincia don José M. Fabié ha conseguido que la comisión de la Alta Cámara haya aumentado la subvención concedida a esta Escuela de Artes y Oficios, al igual que había hecho el Congreso con la de Aviles.

Es esto una prueba más del interés que el señor Fabié muestra por todo lo que afecta al progreso de la provincia y cuya actuación merece elogios que nosotros le dedicamos con toda sinceridad.

Nuestro querido amigo don José Alfonso tiene enfermo de gravedad desde hace tiempo a su pequeñísimo por cuyo pronto y total restablecimiento nos interesamos vivamente. También el extenuado de alcalde y querido correligionario nuestro don Manuel Peláez tiene enferma desde hace días a una de sus hijas, cuya salud deseamos recobre cuanto antes y termine con ello la zozobra de sus buenos padres.

Nos ruega la Comisión de Fiestas del ayuntamiento que aquellos que tengan facturas pendientes con motivo de los pasados festejos se presenten a cobrar antes del jueves a fin de poder dejar ultimada la liquidación.

Ayer hubo un conato de incendio en el horno de pan de la llamada calle de la Morería.

Acudió el auto-cuba que dominó en pocos minutos el incendio.

El público que presenció la operación aplaudió el éxito obtenido con el funcionamiento de aquel y la actuación de los conductores del mismo.

Hoy se cierran reglamentariamente las escuelas públicas de la provincia, cuyas clases deberán reanudarse a primeros de septiembre.

GAFAS Y LENTES CON TODA CLASE DE MONTURAS Y CRISTALES. SE MONTAN CON EXACTITUD LAS FORMULAS DE LOS SENORES MEDICOS OCULISTAS.

OPTICA Y RELOJERIA PELAEZ, COLON, 27.

CRONICA OBRERA

CONFERENCIA

El miércoles dió una conferencia en el Centro Obrero don Enrique Santiago, delegado de la Unión general de Trabajadores.

Se ocupó del movimiento socialista mundial y de las Internacionales, aprovechando su conferencia para hacer dentro del Centro Obrero franca política socialista, sin tener en cuenta que las agrupaciones proletarias gastan su dinero para cultura y no para que se utilice en beneficio de política determinada.

La mayoría de los elementos proletarios han visto mal que de esta manera se abusa de su buena fé y que, saltando por encima de todo respeto y noble miramiento, vayan esa clase de propagandistas al Centro Obrero no a instruir sino a pescar adeptos para su partido, misión que debían desempeñar fuera de los círculos obreros, máxime cuando en estos está prohibida toda entromisión política en aras de la concordia de sus afiliados y del respeto a todas las ideas.

Como este caso no es único y puede repetirse otra vez, no sería de extrañar que por quienes correspondía se tomaran medidas para evitarlo en bien de la mejor armonía de las clases proletarias que integran la casa del pueblo de la Ronda del Mijares.

JUNTA LOCAL

Para el lunes, día 17, será convocada a sesión ordinaria la Junta local del Centro Obrero.

ESPECTACULOS

SHLON ROYHE

GRAN CONCIERTO

A ruegos de varios artistas y entusiastas de la música, dará esta noche un concierto en el Royal la renombrada concertista de violoncelo Aurelia Sancristofol a cuyo acto ha de asistirse por invitación.

Acompañará a la notable artista el pianista Pepito García.

El concierto comenzará a las 9'45, agradeciendo nosotros mucho las invitaciones que se nos han dirigido.

Sidra Vasconia

de venta en los buenos establecimientos

Representante-Depositario

ADRIAN GRIJALBO

Plaza del Rey, 24.—CASTELLON
Teléfono, número 27

EL CLAMOR

Periódico de la tarde

Esquelas, remitidos, reclamos y anuncios a precios económicos. Se admiten hasta una hora antes de publicarse la edición.

LAMPARAS BEST DURACION ILIMITADA

Gran economía en el consumo del fluido

PRECIOS ECONOMICOS

Probar una BEST es adoptarla para siempre
 Con una BEST "Argonia" o BEST 1/2 Watt, tendrá V. una luz zenital
 No deje pasar un día sin adquirir una «BEST»

GONZALEZ CHERMA, 67.--Castellón

Almacén de Tejidos

DE

MIGUEL PEÑA

González Chermá, 88 y Mercadillo, 4.-Castellón

Ventas al por mayor y menor. Completo surtido en todos los artículos del ramo



AGENCIA DE SEGUROS

Accidentes del trabajo, individuales, responsabilidad civil, autos, caballerías, etc.

“LA PRESERVATRICE”

FUNDADA EN 1864

VIDA E INCENDIOS

“LA NATIONALE”

FUNDADA EN 1820

José Pascual Masip, Mayor 22.--CASTELLON